
NIEDERSCHRIFT 
 

über die XI./28. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Feldatal 
am 12. März 2020 im DGH Stumpertenrod 

 
Beginn:  20.01 Uhr 
Ende:   22.27 Uhr 
 
Anwesend:      Es fehlen entschuldigt: 
von der Gemeindevertretung:  
Timo Wagner, Groß-Felda (AUF), Vorsitzender Markus Schwalm, Stumpertenrod (FWG) 
Marcus Görig, Kestrich (FWG) Arno Stumpf, Ermenrod (FWG) 
Monika Becker, Windhausen (FWG) Ralf Bunn, Groß-Felda (CDU) 
Julian Seim, Ermenrod (FWG) Michael Bierbach, Zeilbach (CDU) 
Sabine Schlichting, Windhausen (FWG)  
Hans-Werner Völzing, Groß-Felda (SPD)  
Manfred Steinbach, Groß-Felda (SPD)  
Karl Friedrich Dörr, Stumpertenrod (CDU)   
Harald Wagner, Groß-Felda (AUF)  
Kevin Schott, Zeilbach (AUF)  
  
vom Gemeindevorstand:  
Bürgermeister Leopold Bach, Kirtorf-Wahlen Erster Beigeordneter Daniel Wolf, 

Kestrich  
die Beigeordneten:  
Martin Kern, Stumpertenrod Peter Weiß, Groß-Felda 
Albrecht Stein, Stumpertenrod Dirk Gerbig, Köddingen 
Ulrike Zulauf, Groß-Felda Manfred Müller, Ermenrod 
  

T a g e s o r d n u n g 
 

1. Eröffnung und Begrüßung sowie Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Bericht des Bürgermeisters über die Tätigkeit des Gemeindevorstandes 
3. Liquiditätsbericht 2019 der Gemeinde Feldatal gemäß §§ 105 und 106 HGO 
4. Neuwahl der stellvertretenden Schiedsperson für den Schiedsamtsbezirk Feldatal 
5. Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan 2020 mit Haushaltssatzung, 

Haushaltsplan und Stellenplan der Gemeinde Feldatal für das Haushaltsjahr 2020 
sowie des Investitionsprogramms und der Finanzplanung für den Planungszeitraum 
2019 – 2023; hier: Bericht aus dem Haupt- und Finanzausschuss 

6. Beratung und Beschlussfassung zur Feststellung des geprüften 
Jahresabschlussberichtes zum Stichtag 31.12.2011 

7. Beratung und Beschlussfassung über zusätzliche Angaben auf dem Stimmzettel der 
Gemeindewahl anlässlich der Kommunalwahl 2021 

8. Beratung und Beschlussfassung zur Unterzeichnung der Charta „Hessen aktiv: Die 
Klima Kommunen“ 

9. Verschiedenes 
Nicht öffentlicher Teil: 

10. Beratung über einen Solarpark 
 

1. Eröffnung und Begrüßung sowie Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung Timo Wagner eröffnet die Sitzung und stellt 
die ordnungsgemäße Ladung fest. Es sind 10 von 14 Gemeindevertreter/innen 



anwesend, somit besteht Beschlussfähigkeit.  
 
Der Vorsitzende Timo Wagner bringt zur Abstimmung:  
Wer ist dafür, dass TOP 10 nicht öffentlich beraten werden soll. 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
 

2. Bericht des Bürgermeisters über die Tätigkeit des Gemeindevorstandes 
Der Vorsitzende Timo Wagner übergibt das Wort an Bürgermeister Leopold Bach, 
welcher zusammenfassend über 2 Sitzungen des Gemeindevorstandes berichtet.  

 
Die Gemeindevertretung nimmt diese Informationen zur Kenntnis. 
 

3. Liquiditätsbericht 2019 der Gemeinde Feldatal gemäß §§ 105 und 106 HGO 
Der Vorsitzende Timo Wagner übergibt das Wort an Bürgermeister Bach. 
Dieser berichtet, dass beginnend mit dem 01.01.2020 aufgrund des Hessenkassen-
Gesetzes ein kommunaler Liquiditätsbericht abgegeben werden muss. Dieser soll 
finanzielle Schieflangen der Kommunen abwenden. Im Ergebnis konnte zum Stand 
31.12.2020 berichtet werden, dass der für den Haushalt 2020 erforderliche Puffer um 
46.000 EUR übertroffen und somit die gesetzlichen Vorgaben eingehalten wurden. 

 
4. Neuwahl der stellvertretenden Schiedsperson für den Schiedsamtsbezirk Feldatal 

Der Vorsitzende Timo Wagner erläutert die Sitzungsvorlage. 

 
Beschlussvorschlag 
Die Gemeindevertretung beschließt, Monika Becker als stellvertretende 
Schiedsperson für die nächsten 5 Jahre zu berufen. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
10 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen 
 

5. Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan 2020 mit Haushaltssatzung, 
Haushaltsplan und Stellenplan der Gemeinde Feldatal für das Haushaltsjahr 2020 
sowie des Investitionsprogramms und der Finanzplanung für den Planungszeitraum 
2019 – 2023; hier: Bericht aus dem Haupt- und Finanzausschuss 
Der Vorsitzende Timo Wagner übergibt das Wort an die Vorsitzende des HFA Monika 
Becker. Diese berichtet ausführlich zur Sitzung des HFA vom 11.02.2020. 
Es folgen Haushaltsreden von Marcus Görig (FWG), Karl Friedrich Dörr (CDU) und 
Kevin Schott (AUF) sowie Hans-Werner Völzing (SPD). 

  
Beschlussvorschlag 
Die Gemeindevertretung beschließt den Haushaltsplan 2020 mit Haushaltssatzung, 
Haushaltsplan und Stellenplan der Gemeinde Feldatal für das Haushaltsjahr 2020 
sowie des Investitionsprogramms und der Finanzplanung für den Planungszeitraum 
2019 – 2023 wie vorgelegt. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
10 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 
 

6. Beratung und Beschlussfassung zur Feststellung des geprüften Jahresabschluss-
berichtes zum Stichtag 31.12.2011 
Der Vorsitzende Timo Wagner übergibt das Wort an Bürgermeister Bach. Letzterer 
erläutert die Sitzungsvorlage sowie den Prüfungsbericht, der wieder uneingeschränkt 



vom Prüfungsamt bestätigt wurde. 
 
Beschlussvorschlag 

  Die Gemeindevertretung beschließt,  
1. den geprüften Jahresabschlussbericht zum 31.12.2011 festzustellen und  
2. den Gemeindevorstand für das Haushaltsjahr 2011 zu entlasten. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
9 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung. 
 

7. Beratung und Beschlussfassung über zusätzliche Angaben auf dem Stimmzettel der 
Gemeindewahl anlässlich der Kommunalwahl 2021 
Der Vorsitzende Timo Wagner über gibt das Wort an Bürgermeister Bach. Er erläutert 
die Sitzungsvorlage.  

 
Beschlussvorschlag 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass auf dem Stimmzettel zu Gemeindewahlen 
ab 2021 für die Gemeindevertretung zukünftig die Gemeindeteile zu den Namen der 
Kandidaten hinzugefügt werden sollen. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
10 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 
 

8. Beratung und Beschlussfassung zur Unterzeichnung der Charta „Hessen aktiv: Die 
Klima Kommunen“ 
Der Vorsitzende Timo Wagner übergibt das Wort an Bürgermeister Bach, der die 
Sitzungsvorlage ausführt. 
Neben anderen Wortmeldungen fragt Karl Friedrich Dörr (CDU) an, ob die Erstellung 
des Klimaberichtes sowie des erforderlichen Aktionsplans durch das derzeit bei der 
Gemeindeverwaltung beschäftigte Personal bewältigt werden kann. Bürgermeister 
Bach teilt mit, dass kein zusätzlicher Stellenaufbau für dieses Projekt angedacht ist. 
 
Beschlussvorschlag 

Die Gemeindevertretung stimmt einem Beitritt der Gemeinde Feldatal in das 
Bündnis „Hessen-Aktiv: Die Klima-Kommunen“ zu. 
 
Abstimmung: Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 
10 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. 
 

9. Verschiedenes 
Hans-Werner Völzing (SPD) erinnert an den am 21.02.2019 gefassten Beschluss, 
eine ergebnisoffene Prüfung von Alternativen mit dem Ziel, die gemäß geltender 
Satzung zu erhebenden Straßenbeiträge abzuschaffen, unter Einbeziehung von 
Sachverständigen, z.B. des HSGB, im HFA zu beraten. 
Bürgermeister Bach teilt mit, dass er eine sach- und fachkundige Person einladen 
und kurzfristig mit Frau Monika Becker einen Termin für die Prüfung abstimmen wird. 
 
Bürgermeister Bach informiert, dass die Module für die PV-Anlage (Kläranlage 
Schellnhausen) geliefert wurden, wetterbedingt aber noch nicht installiert werden 
konnten. 
 
Marcus Görig (FWG) fragt an, wie man sich in unserer Gemeinde auf das Thema 



„corvid-19“ vorbereitet. Bürgermeister Bach informiert, dass am 13.03.2020 eine 
Bürgermeister-Versammlung terminiert ist um das weitere Vorgehen zu besprechen. 
Schon heute bittet er um Verständnis für die zu ergreifenden Maßnahmen, da die 
rasante Ausbreitung des Virus unbedingt gestoppt werden muss! 
Notfallpläne sind bisher nicht existent, innerhalb des GVV aber bereits Maßnahmen 
ergriffen. Bspw wird der Kinderbasar entfallen, gemeindeinterne Vorkehrungen 
getroffen (Desinfektionsmittel, Schreibutensilien für Personal / Besucher…), Frau Dr. 
Beyer bietet eine Video-Sprechstunde an usw. 
Er richtet den Apell an die Bevölkerung, keine Panik ausbrechen zu lassen, allerdings 
auch mit gesunder Vorsicht mit dem Thema umzugehen. 

 
Zum nicht öffentlichen Teil der Sitzung verlassen die Gäste sowie die Presse den Raum. 
Weiterhin verlässt Hans Werner Völzing wegen einem Widerstreit der Interessen den Saal. 
 

10. Beratung über einen Solarpark 
 

 
Timo Wagner     Angelika Gebauer 
-Vorsitzender-     - Schriftführerin-  
 


